
A R TA R OMÂNĂ 
(N. IORGA ŞI O. BALŞ, "ISTORIA VECHII ARTE ROMÂNE") 

Arta, care s'a desvoltat în evul mediu în prin· 
cipatele Munteniei şi Moldovei era desigur de· 
parte de a fi necunoscută în Franta, însă aten· 
fia istoricilor nu fusese atrasă decât asupra im· 
posantelor edificii din Argeş şi din laşi şi  asu· 
pra câtorva capo-d' opere de artă decorativă. 
Pictura, care ocupă un loc atât de mare în de· 
corajiunea bisericilor, nu fusese nici odată stu
diată şi nu se ştia aproape nimic despre des· 
voltarea organică a artei muntene şi moldo· 
vene, despre origina sa, despre înrâuririle stră
ine asupra ei şi  despre lunga sa persistentă 
în plină pzrioadă modernă. Pe când arta sâr· 
bească dispare la sfârşitul veacului al  XV-lea, 
arta română, ca şi arta rusă, se pare că pre· 
lungeşte tradi(iunea medievală până la mijlo
locul vea�ului al XVIII-lea. 

Se datoreşte deci m
.
ult d-lui N. Iorga, care 

cunoaşte atât de admirabil, nu numai istor ia  
tării sale, dar  şi  pe aceea a întregului Orient 
balcanic, · de a fi întreprins asupra artei ro· 
mâne studiul sistematic care lipsia până as· 
lăzi, şi de a-l fi publicat în Franta, care nu 
poate rămânea nepăsătoare la nimic din ceea 
ce atinge istoria polit ică şi artistică a orien
tului medieval. Un membru al Comisiuni i  Mo· 
numentelor Istorice din România, d·l O. Balş, a 
completat descriptiunile atât de interesante 
ale d-lui Iorga printr'un studiu technic al des· 
voltării arhitecturii moldovene.  

Această carte va fi pentru arheologi o ade· 
vărată revelatie, nu numai prin ansamblul mi· 
nunat de fapte şi de date precise pe care d-1 
Iorga le-a putut întruni, dar şi prin muljimea 
şi frumuseta ilustrafiilor cari constituesc un 
tot cum nu se văzuse până acum, un mănunchiu 
de monumente româneşti aparjinând tuturor 
technicelor şi tuturor epocelor. Şi ceeace mă· 
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reşte încă interesul istoric al acestor opere, 
este faptul că 1:1proape toate, fie ele edificii, 
fie picturi sau lucrări de artă decorativă, pot 
fi datate în mod precis şi că se cunosc nu· 
mele unui mare număr dintre artiştii cari le·au 
executat. D·l Iorga a presentat, prin urmare, 
desvoltarea artei române în însuşi cadrul is· 
toric care explică naşterei\ ei şi principalele 
ei etape. 

Cititorii putin familiarizati cu istoria română 
se vor putea plânge că nu le-au fost date în 
totdeauna precisiuni indis!)ensabile asupra per
sonagi ilor cărora li sunt datorite aceste monu· 
mente: o tabelă cronologică sumară, la sfâr· 
şitul volumului, ar fi fost utilă, de asemenea şi 
o bibliografie sistematică, ale căror elemente 
există de altfel în notele referitoare. 

Acestea sunt lipsuri uşor de completat, dar 
înainte de toate se datoreşte recunoştintă d-lui 
Iorga de a fi întrunit toate  mărturiile originale· 
lor, ale cronicilor, ale documentelor din arhive 
şi din inscripfii foarte numeroase cari permit  
a cunoaşte datele monumentelor şi înprejură· 
rile înfiintării lor. 

De altfel, cel mai  bun mijloc de a arăta toată 
valoarea acestei lucrări este de a rezuma con· 
clusiile ce resultă din ea şi de a pune în evi· 
dentă cunoştinfile noi pe cari ni le aduce a· 
supra istoriei artistice a peninsulei  bfllcanice. 

I 
Trebueşte constatat mai întâi că împărfirile 

cronologice obişnuite ale istoriei artelor nu 
se aplică României. Arta m edievală se prelun· 
geşte a ic i  până în mijlocul veacului al XVIII-lea, 
şi, înainte de această epocă, flbia se disting ceva 
înrâuriri, foarte superficia le, de ale Renaşterii .  

Pe de altă parte, se ştie că, cu toate că sunt 
locuite de acelaş neam, cele două principate 
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ale Munteniei şi Moldovei au fost despărtite din 
punct de vedere politic, afară de rare inter· 
vale, şi această dualitlite se constată ş i  în is· 
toria arhitecturii lor. Precum în Franta, în epoca 
romanică, se disting şcoli regionale ale căror 
monumente presintă adeseori contraste destul 
de accentuate, tot astfel în tările Dunării de 
jos

. 
a existat o şcoală muntenească şi  o şcoală 

moldovenească, cari au fiecare tendinjile lor 
foarte particulare şi  dovedesc înrâuriri diferite. 

Muntenia apare, cea d'intâi, în ultimii ani a i  
veacului al XIII-lea, însă abia după izbânda lor 
asupra Ungurilor, în 1330, Muntenii îşi conso· 
lidează independenta lor şi, la cererea princi· 
pelui Alexandru, patriarhul din Constantinopole 
întemeiază în 1359 prima biserică metropoli
tană a Munteniei. 

Insă, la această epocă, există deja pe malul 
drept al Dunării  o şcoală de arhitectură sâr· 
bească, care se străduia să combine modelu· 

. riie sale traditionale de constructie cu tipul bi
zantin de b iserici "în f

_
ormă de cruce greacă" 1• 

Cele mai  vechi b iserici muntene reproduc 
aproximativ aceleaşi disposiţiuni. La Curtea de  
Argeş, mica biserică Sân-Nicoară (Sfântul Nico· 
lae), astăzi ruinată, cuprindeii o navă unică fără 
transept, ca şi cele mai vechi biserici din Rascia. 
Acest plan necunoscut artei bizantine pare ab· 
solul originar al peninsulei balcanice. In  acelaş 
oraş, o a doua biserică, închinată Sfântului Ni
colae, există încă, şi datează, după cronicile 
româneşti, cel putin dela sfârşitul veacului al 
XIII-lea 2. Ea presintă planul bizantin al bi·  
seri ci i  în formă de cruce greacă, cu un nartex, un 
naos acoperit cu o cupolă şi pe care o proptesc 
la nord şi la sud năvi secundare, mai joase, în 
sfârşit a ltarul cu lrei abside. Insă, dacă în ex
terior forma crucii este bine desemnată, se 
constată că cupola iese dintr'un masiv pătrat 
care acopere pandantivii şi acest masiv, cu 
totul străin constructiunii b izantine, este sufi-

1 G. Millet, L'ancien art serbe. 
2 Vezi Tafrali ,  Les fresques de l'eglise de Courtea-de-Arges, 

Monuments Piot, t. XXIII, 1 9 1 9  şi G. Millet, Art serbe, p. 5 1 .  
N u  apărc;se încă, pentru a rectifica această eroare, Buletinul 

Comisiun i i  Monumentelor Istorice consacrat "Curţii Domneşti 
din Argeş • .  (N. R). 

cient pentru a stabili înrudirea acestei biserici 
cu acelea din Rascia (Serbia) şi chiar din Ma· 
cedonia. Tot astfel este şi apareiajul alter
na! de pietre şi de cărămizi, însă, pe când, în 
Serbia, ornamenlatia sculptată, datorită înrău· 
riri i şcoalei lombarde, prin intermediul Dai· 
matiei, acopere bisericile cu podoaba sa, e a  
lipseşte · l a  Biserica Domnească, care n u  are 
alt decor decât admirabilele fresce cari acopăr 
boltile sale. 

Astfel arhitectura muntenească a cunoscut 
traditi a artistică din Bizant prin intermediul Ser· 
biei ,  şi  înrâurirea sârbească este, de a ltfel, do
vedită prin mărturii istorice sigure: stabilirea 
în Muntenia pe la 1374 a călugărului sârb Ni· 
codim din Prilep, care, cu sprijinul principilor 
Vladislav şi Mircea-cel-Mare, întemeiază ma i  
multe mănăstiri ; fundatii analoage, l a  începutul 
veacului al XVI-lea, de către Radu şi cei cinci 
frati ai săi, represintanti ai unei familii de 
boieri în relatii strânse cu Serbia ; constructia 
în 1517 a splendidei biserici episcopale din 
Argeş de către principele Neagoe, amicul lui 
Nifon, patriarhul sârb depus. 

Din aceste fundatiuni, unele au dispărut sau 
au fost desfigurate prin restaurări, însă, pe cât 
putem judeca, după starea lor actuală, sau 
după frescele represintând peJundatorii oferind 
modelele acestor edificii, toate au trăsăturile 
esentiale ale b isericilor sârbeşti, şi în special 
masivul pătrat, necunoscut artei b izantine, însă, 
adeseori, intrebuintat în arhitectura romanică 
din Occident, şi  pe  care sunt aşezate turlele. 
Biserica din Tismana, întemeiată de călugărul 
Nicodim, a păstrat şi portalul său boltit şi  orna· 
mental cu fleuroane sculptate cu gingăşie, cum 
se văd şi în Rascia, în epoca lui Ştefan Nema· 
ni a ;  pe  narlexul · său se  înaltă o t urlă cu mai 
multe etaje în retragere, a cării origină este 
analoagă. 

Bisericile muntene nu sunt, de altfel, copiile 
ser�ile ale constructiunilor sârbe. Ele nu re· 
produc toate detaliile acestora, cum sunt cor
nişele cu frise lombarde, ori sculpturile ico· 
nografice ale portalelor. Apoi, tipul sârbesc, 
odată stabilit în Muntenia, s'a desvoltat  într'un 
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mod original. Aceasta se poate vedea la fru· 
moasa biserică a Dealului, întemeiată în 1499 
de către principele Radu pentru a servi drept 
necropolă dinastie i sale. Ea este construită în 
piatră fără niciun amestec de cărămidă. Nar· 
texul ei este acoperit cu două turle cu cupoie 
rotunjite, aşezate pe un masiv dreptunghiular 
comun, pe care îl domină, de la înăltime, turla 
centrală foarte ridicată. Fatadele sunt împodo
bite cu o îndoită serie de arcaturi oarbe, se
parate printr'o cornişă foarte proeminentă şi 
stampilată cu aceste discuri de piatră sculptată 
numite "omphaloi" care ornamentează atât de  
des  fatadele sârbeşti. 

Insă, din toate aceste constructiuni, una din 
cele mai importante care s'a păstrat este bise
rica episcopală din Argeş, fundată în 1517 de 
către principele Neagoe (Basarab al  IX-lea, 1512 
- 1521). Prin planul ei, un nartex pă�rat, urmat 
de o încăpere în formă de treflă, ea aminteşte 
bisericile sârbeşti din regiunea Moravie i  şi  în 
special pe  aceea a principelui Lazăr, ridicată 
pe la 1380 la Cruşevat. Dar, dacă elementele 
sunt aceleaşi, toate detaliile sunt diferite. Nar· 
texul bisericii din Argeş, destinat a adăposti 
morminte, este mai mare de cât biserica, pro
priu-zisă : cupola care·l încoronează este susti· 
nută de douăsprezece coloane  formând un pătrat. 
Masivul dreptunghiular, în care trei laturi sunt 
ocupate prin abside, formează o ieşitură abia sim· 
filă, pe când în bisericile din Muntele Athos, de 
unde acest plan s'a răspândit în Serbia, şi  la  Cru· 
şevaf el arată între cele trei abside o i eşitură 
foarte pronunfată. In exterior se găsesc iarăşi 
câteva elemente sârbeşti, masivele pătrate cari 
susfin turlele, p rofilele în formă de frânghii cari 
despart fatadele în două registre, rosafele fin 
sculptate cari ornamentează arcadele oarbe. In 
schimb, câte detalii cu totul noi : biserica întreagă 
se înaltă pe un soclu cu profile pronuntate, cari 
dau impresia solidităfi i ; la partea inferioară 
ferestrele dreptunghiulare, împerechiate, sunt în· 
conjurate de o adevărată b roderie de piatră 
ş i  o frisă cu trei rânduri de sculpturi asămă
nătoare  ornamentează corn işa ; în sfârşit, patru 
turle ridicate şi de înăltimi diferite încoronează 

edificiul ; acela de pe partea în formă de treflă 
şi de pe nartex, cu ferestre lungi, şi  cele două 
turle mai mici din fafadă, ale căror ferestre, 
printr'o rafinare într'adevăr ciudată, sunt trasate 
după un profil helicoidal. 

lncă de la sfârşitul veacului al XV-lea şcoala 
munteană are deci traditii puternice şi ele se 
mentin abia modificate până la al  XViii-lea 
veac. Când, la sfârşitul veacului al XVI -lea, prin· 
cipele Petru Cercei, care totuşi a vizitat Italifl 
şi Franta, voeşte să ridice o biserică în Târ· 
govişte, el  întrebuinfează pentru noul edificiu 
vechiul plan sârbo-bizantin dela Biserica Dom· 
nească din Argeş. 

Singurele adausuri la planul în formă de 
cruce greacă sunt un exo-nartex închis ş i  două 
turle pe nartex, în fata turlei centrale. 

In acelaş oraş, biserica Sfintilor lmpărafi, în· 
temeiată în 1642 de către principele Matei, re· 
produce t ipul şi mai arhaic a l  navei unice, pre
cedată de un nartex şi urmată de o s ingură 
absidă. Asemenea modele vechi întrebuinfează 
şi marele clăditor de la sfârşitul veacului al  
XVII-lea, principele Constantin Brâncoveanu 
(1688 - 1 714), pentru bisericile pe cari le  zi· 
deşte sau pe cari le restaurează. Biserica cea 
mare a mănăstirii sa le  din Hurezi, înteme iată 
în mijlocul pădurilor la 1691 ,  reproduce planul 
în formă de treflă, precedat de un na rtex ca 
la biserica episcopală din Argeş. El adaugă 
numai un splendid exo·nartex deschis, nle căror 
arcade se reazimă pe frumoase coloane, însă 
ornamentafia exterioară în arcade, împodobite 
cu rosafe, disposifia celor două turle, chena· 
rele de p iatră sculptată cari ornamentează por· 
lalele şi până la frescele cari îmbracă inte· 
riorul, totul este conform cu traditia .  

Dela al  XIV-lea până la al  XVIII-lea veac, 
există într'adevăr în edificiile muntene o uni
tate de inspiratie care le dă un caracter na
t ional. Ca şi biserica sârbă, biserica munteană 
se  distinge prin aspectul său svelt şi  avântat, 
dar această impresiune se  datoreşte mult mai 
pufin suprapunerii de masive complicate, cum se 
văd în edificiile sârbe, cât  proporfiunii (măsurii) 
adoptate pentru diferitele părti ale edificiului, 
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înăljimea bolt i lor fată cu lărgimea (27 metri la  
nartexul bisericii episcopale d in Argeş pentru 
o sală de 12 metri l ărgime), precum şi îndrăz
nelii turlelor. Edificiul muntean se presintă deci 
ca un trup strâns (bondoc), cam scurt, dar care 
pare a se avânta în spatiu şi această simplă 
trăsătură ajunge spre a-l  distinge de o biserică 
bizantină. 

b schimb înrâurirea b izanti nă este simjită în 
disposijia exterioară a zidurilor, cari ascund 
organele de proptire şi nu sunt întrerupte prin 
vre-un contrafort. A.ici e o diferentă esenţială 
cu biserica moldoveană şi pe  a ici, mai ales, 
arhitectura munteană să leagă cu Bizantul. Cu 
toate că adeseori construite din piatră, bi
sericile muntene, ca şi cele din Constantirio
pole şi din Salonic, presintă vederii ziduri fără 
ieşituri care chiamă suprafete decorative şi or
namente plate. 

II . 

Din arhitectura moldovenească, din contră, s e  
desprinde o concepjie estetică foarte diferită, 
a le  cărei elemente sunt extrem de complexe. 

Principatul Moldovei este mai tânăr cu un 
veac  aproximativ decât Muntenia. Pe la 1360, 
Voevodul transi lvănean Bogdan, venit din regi· 
unea Maramureşului ocupă Moldova pănă la 
Nistru, şi  resistă, cu sprijinul Poloniei, la toate 
încercările ce fac Unguri i  pentru a·l alunga . Ţara, 
jumătate pustie, fu colonisată de Români şi 
cele dintâi biserici cari se ridicară fură foarte 
m odeste. Mai toate trebue să fi fost de lemn, 
conforme cu t ipul primitiv care se mai vede 
încă în Transilvania şi în Bucovina : un naos 
foarte lung acoperit cu un înveliş în două ape 
ş i  c u  streşina foarte largă. 

Biserici le de piatră chiar au păstrat în Mol
dova aceiaşi s iluetă exterioară, ca acea din 
Rădăuji, al c�rei naos cu "bas-cotes " laterale, 
înăltate cu un etaj, şi absida (altarul) în semi
cerc sunt adăpostite cu un acoperiş unic, foarte 
proeminent în afară. Interiorul este împărfil, 
prin două ziduri străpunse de uşi, în exonartex, 
narlex şi naos, după principiile bisericii orto· 
doxe, însă planul basilical şi acoperişul, precum 

şi contraforturile exterioare cu resalituri, amin
Iese un edificiu occidental .  Biserica d in Rădăuti, 
una din ce le  mai vechi din Moldova, trece ca 
fi ind clădită de Bogdan (1360-1364). A.stfel este 
prototipul adevărat al b isericii moldovene şi se 
poate spune că, sub înrâuririle exotice cari 
I-au modificat şi complicat, el rămâne uşor de 
recunoscut pănă în veacul  al XVII-lea. 

Mai întâiu arhitectura moldoveană a suferit 
puternic înrâurirea artei goti ce, pe care meş· 
ter i i  francezi, ca Villard de Honnecourt, o im· 
portaseră în Ungaria şi pe care arhitectii saşi 
din Braşov o introduseseră în Transilvania. 
Primul principe al  Moldovei, Bogdan) aliat cu 
Polonia, trecuse la catolicism şi uşurase, astfel, 
introducerea stilului gotic în Moldova. Se mai 
vede încă la Baia ruinele unei biserici gotice 
ridicate în 1410 şi la Siretiu (Bucovina) biserica 
Franciscanilor. Apoi, dela ultimii ani a i  veacu
lui al XIV-lea, biserica ortodoxă, dependinte de 
patriarhatul din Constantinopole, învinge în Mol
dova. Ucenici de-ai călugărului sârb Nicodim, 
întemeietorul mânăstirilor din Oltenia, trecură 
în Moldova şi  conslruiră acolo mănăstirile 
Neamfu, sub Petru 1 (sfârşitul veacului XIV), apoi 
Bistrita şi Sfântul Nicolae pe Siretiu, sub Alexan
dru-cel-Bun (1400 -1432), însă ei  nu păstrează 
din arhitectura munteană, care le era obişnuită, 
decât un singur detaliu : planul în formă de 
trefl ă  al Athosului  şi al Moravei sârbe, adaptat 
liturghiei şi obiceiurilor l or monastice.  Dela 
originile sale biserica moldovenească a păstrat 
proportiile sale în lungime, ac

.
operişul său cu 

pantă repede şi revărsat, şi multe elemente 
gotice :  bolti în stil " flamboyant" (ultima perioadă 
a st ilului gotic) la u nele nartexuri, profilul so
clului pe care se ridică biserica, chenarele 
profilate ale uşilor şi ferestrelor. Se constată, 
de altfel, că în veacul al  XV-lea principii Mol. 
dovei au chemat în mai multe rânduri arhitecti 
saşi din Transilvania, obişnuiji cu acest stil. 

In sfârşit, înrâuriri venite din Orient, din Ar
menia, din Caucas, din Rusia meridională, cari 
se s imtiseră deja la sfârşitul veacului al  XIV-lea 
asupra Moravei sârbeşli, au domnit şi asupra 
artei moldovene. 
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Mai întâiu, un procedeu ingenios de construc· 
fie care măreşte svelteta şi caracterul avântat 
a l  turlelor. In loc de a răzima cupola direct 
pe cele patru a rcuri mari, se reduce spatiul 
ce este de acoperit, întinzând, în unghiuri, patru 
arcuri diagonale, a devărate " trompes d'angle ", 
cari transmit împingerile pe cheile arcurilor 
mari inferioare. 

In exterior, această disposit ie se traduce piin· 
tr'un masiv stelat care se înaltă peste masi· 
vul pătrat primit iv. Acest procedeu era între· 
buintat în Armenia, şi  acolo trebue să-i căutăm 
origina .  Biserici le moldoveneşti datoresc acelo
raşi origini o parte din decoratia lor, lungile 
arcaturi oarbe şi, suprapus lor, un etaj de 
a rcafuri mai mici, cari acopăr părejii, precum 
şi sculptura cu relief slab, sămănând cu o bro· 
derie delicată, alcătuită din împletituri caprici
oase, din frunzişuri şi  animale stilisate, cari 
încadrează unele portaluri sau se desvoltă pe  
părefi. Interesul arhitectur i i  moldovene stă în 
însăşi această complexitate, căreia îi datoreşte 
un caracter atât de pitoresc : nic io şcoală 
n'a întrunit elemente a tât de disparate : plan 
bizantin, conslructiune şi decor gotic, sculp· 
tură orientală, ş i  n'a ştiut mai bine să le con· 
topească într'un tot adevărat organic, care re· 
presintă pentru Moldova o arhite"ctură nat ională. 

Acest program apare stabil sub Ştefan-cel
Mare (1457-1504) care construeşle patruzeci ş i  
trei d �  biseri ci din cari douăzeci şi două, î n  ge
nere foarte mici, ni s'au transmis, mai  mult sau 
mai putin restaurate : Părhăuj i i, Neamtul, Dobro· 
vătui, început în 1504, ş i  mai ales mănăstirea Putna 
(1466 - 1470), principala sa întemeiere. Decorul 
exterior al acestor biserici este compus dintr'un 
amestec curios de elemente gotice, ca ferestre 
în arc ogival (frânt), în stil "flamboyant", ferestre 
şi uşi dreptunghiulare încadrate cu profite pris· 
matice, şi de elemente orientale, cu rânduri de 
cărămizi smăltuite, aşezate sub cornişă, şi  cu dis
curi de aceiaşi natură, cari împodobesc t impa· 
nele arcaturilor şi reproduc toată fauna fantas
tică a Orientului, grifoni, balauri, sirene, le i  cu 
coada înflorită sau chiar câte odată marca fării 

Moldovei, capul de zimbru cu o stea între coarne 
şi încadrat între floarea soarelui şi semiluna. 

Predilectia pentru polichromie în exteriorul 
bisericilor se manifestă, prin urmare, de pe 
acum şi va merge accentuându·se. 

In epoca lui Petru Rareş (1527 -1546), planul 
bisericilor se complică. Intre n artex şi naos se 
interpune o sală boltită ma i  joasă, peste care 
se înaltă un etaj la  care duce o scară în helice. 
Sala joas{t confine morminte, iar etajul este re· 
zervat tesaurului. Nartexul, cu mult mai spaţios 
este, a des�a ori, boltit ;cu "bolţi ogivale ", încru
cişate cu "li ernes" şi "tiercerons" : cupola sa  
este sprijinită printr'aceeaş combinatie de arcur i  
întretăiate, asămănătoare a celeia d e  l a  cupola 
centrală de pe sala în formă de treflă. Acest 
nartex este de a ici înainte precedat de un exo· 
nartex (pridvor), luminat prin ferestre mari go· 
tice, cu despărţituri prevăzute cu vitrouri. Bise
r ica este deci astfel mai lungă, dar şi  mai înaltă. 
Soclul pe care se razimă este profi lat  în exte
rior din ce în ce mai puternic. Turla unică se 
înaltă între cele tre i abside, d in  ce în ce 
mai sveită, adesea ori  pe d ouă base stelate 
cari pot avea până la şa isprezece vârfuri. In 
sfârşit, decorul ceramo-plastic d ispare şi face 
loc frescei, care îmbracă într'o podoabă con
tinuă loji părefii bisericii, în exterior ca şi în 
interior. 

Biserica din Moldovi fa, sfinf ită în 1531, a păs· 
trai această supra-abundentă decorafie icono· 
gr.afică, ce lasă nedumerit gustul nostru occi· 
dental, dar pe care nu trebue să ne grăbim a 
o condamna, înainte de 11 fi putut judeca ar· 
monia colori lor care, după expresia d-lui Balş, 
seamănă cu "dulcea tonalitate a unui vechiu 
covor oriental" .  

Evolutia arhitecturii moldovene nu este, de 
a ltfel, încă terminată. 

Pe la mijlocul veacului a l  XVI-lea, înrâurirea 
gotică îşi atinge cea mai mare desvoltare, pe 
când acfiunea Renaşterii este nulă, aşa încât 
abia se poate cita l a  o b iserică din Suceava 
un motiv în stil italian : doi îngeraşi susfinând 
într'o ghirlandă stema Moldovei.  Documentele 
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din această epocă ne arată că zidarii erau 
aduşi din Transilvania şi numeroasele semne 
lapidare, necunoscute monumentelor muntene, 
confirmă această mărturie. In acest moment 
ornamentatia gotică a uşilor şi a ferestrelor 
este cea mai bogată, şi  ea reproduce modelele 
transil vănene. La partea de jos a uşilor sunt 
sculptate colonete suptiri, cari se ridică pănă 
întâlnesc profilele dela partea de · sus. Din 
aceste colonete se desprind nervuri cari se 
incovoae în mod gratios spre a micşora Ion· 
gimea (linleau) pietrei de deasupra uşei. Acea· 
stă dispositie se  observă la  frumoasa bise
rică din Slatina, clădită în 1561 de către prin
cipele Alexandru Lăpuşneanu. Câteva e lemente 
noi apar în constructie : La Sucevita ( c. 1580), 
exonartexul e insotit de două portaluri laterale 
mai m ici. La biserica din Oalata lângă Iaşi 
(1582 -1591) se văd pentru întâia oară două 
turle cu bază stelată, una la întâlnirea celor 
trei abside, cealaltă de·asupra nartexului . 

Apoi cu veacul al XVII·lea se introduc mode 
noi. Relati i le cu Occidentul sunt mai rare, p e  
când ele s e  inmultesc c u  Rusia ş i  Orientul. 
La biserica  din Dragomirna, cea mai înaltă 
dintre toate b isericile moldovene, terminată în 
1609 de către arhitectul grec Dima, ornamentul 
oriental în piatră reapare şi cuprinde baza 
furie i  cu o adevărată profusiune. Insă cel mai 
caracteristic edificiu din această epocă este bi
serica Trei lerarhilor, construită la 1639, în Iaşi, 
de către principele Vasile Lupu. Arhitectul său, 
lenache ltisi, venea din Constantinopole. Se 
regăsesc aici  cele două turle octogonale, răzi·  
mându·se pe un soclu stelat cu douăsprezece 
vârfuri, răzimat şi el pe o bază pătrată. Intre cele 
trei abside şi la colturil e  nartexului s'au men· 
t inut contraforturile cu resaliturt. 

Insă, ca decoratiuni, totul aminteşte vechiul 
Orient. lndoitul rând de arcaturi "în acoladă" 
care încoronează zidurile îşi are echivalentul 
în unele edificii turceşti din Constantinopole. 
Ceea ce este mai ales original este exuberanta 
decoratiuni i sculptate. O imensă broderie de 
piatră, alcătuită din împletituri capricioase, din 
"rinceau-uri" şi din ·combinafii geometrice, aco· 

pere biserica fără întrerupere de sus pănă jos : 
nicio piatră nu este nedecorată. Toate aceste 
motive aurite se desprind pe un câmp negru. 
Interiorul era decorat de către pictori veniti 
din Rusia ; opera lor a dispărut, însă, din neno· 
rocire. 

Nimica nu arată mai bine decât această cu· 
rioasă biserică, puterea traditiunii orientale 
care domină încă în Moldova, într'o vreme 
când principii munteni, din partea lor, repro
duceau în b isericile lor planurile cele mai 
arhaice. In ajun de  a dispărea, arta română 
veche se întoarce oareşicum spre originile ei. 

III 

Se poate regăsi această persistentă a deco· 
rului ori ental pe  pietrele de mormânt care păs
trează pănă în veacul al XVII·Iea aceeaş orna· 
mentatie de " r inceauri" şi de frunze stil izate, cu 
excluderea represintării oricării figuri, pe când 
inscriptia funerară, în frumoase caractere chiri
l ice, formează chenarul pietrei ; asemenea re· 
produceri interesante se regăsesc într'una. Un 
caz mai rar este acel al p ie trei de mormânt 
dela Precista din Bacău, unde ornamentul din 
mijloc este alcătuit din trei frunze gotice su· 
prapuse. 

In schimb, arhitectura civilă, din cari  s'au 
păstrat câle·va r esturi, palate ori mănăstiri, 
presintă un caracter national accentuat şi între 
constructiunile muntene şi cele moldovene nu 
se găsesc deosebiri bine definite, asămănări 
provenite din faptul că  între aceste palate şi 
mănăstiri, de o parte, ş i  casa tăranului român, 
al cării tip foarte vechiu s 'a păstrat pănă în 
zilele noastre, pe de altă parte, există raporturi 
intime. 

D·l Iorga a avut dreptate când a descris dis· 
positiunile acestei case la începutul cărtii sale, 
căci ea ajută la  intelesul dispositiilor esentiale 
ale edificiilor din evul mediu I), 

Ca şi casa dela tară, mănăstirile se  inaltă 
înconjurate de ziduri. Singura deosebire este 
că incinta mănăstiri i  este fortificată ş i  că in· 

1 A se vedea �i  colecţia de case româneşti editată de d .  
Voinescu cu prefata d-lui Iorga. 
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lntrea larg bolti tă este prevăzută sub un turn. 
Chili i le  călugărilor sunt aşezate de·a lungul zi· 
durilor. Bucătăria, care ocupă centrul ca .>ei de 
tară, formează aici un edificiu separat, circular 
sau octogonal ca plan şi acoperit cu o boltă 
imposantă\ fumul era adus la un coş central 
de diamet� mare. 

� ( � 1 ° 0 A t Insa asemanarea es e şa maa  mare m re pa· 
lalele pe  cari principii şi  l e  construiau in mă· 
năstiri le cele mari şi între unele case tărăneşti 
cu două etaje, câte odată fort ificate şi prevă· 
zule la etajul superior cu "loggie ", cu arcade 
pe  colonete, pe când parterul este ocupat de 
magaslne şi deposite .  

Acestea sunt dispositiile esentiale cari se 
găsesc în casele domneşti, fie e le  în interiorul 
unei mănăsttri sau nu. Astfel la palatul din 
Mogoşoaia, clădit în 1702, de către Constantin 

Brâncoveanu, parterul este ocupat de camere 
de  serviciu şi magazii, pe  când la etajul supe· 
rior se deschide o elegantă loggia cu o largă 
balustradă de pietre ajurate. Alte loggii cu ar· 
cade triloLate împodob esc fatada şi sunt legale 
printr'o tribună deschisă. Nimica nu întrece 
luxul, câte odată prea strălucitor, al  acestor 
colonete acoperite cu ornamente dela bază 
pănă la  capitel şi cari amintesc gustul pseudo· 
italian al palatelor din Stambul. Dar mate· 
ria nu importă : ceeace este interesant este 
de a se vedea conservate în edifir.ii princiare 
forme arhitectonice cari datează dintr'un trecut 
foarte îndepărtat şi care constituesc în Româ· 
nia o traditiune într'adevăr naţională. 

Din .)ournal des Savanls No. 9-l O,  Seplembre Oclombre 1923" 

(Trad. de N. Ghika•BIIdeljlti). 

(Urmare în n·l viilor.) 
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